

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ES SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 30 fillér.

Felelős szerkesztő: **BOR JÁNOS.**
Kiadótulajdonos: **BORBÉLY SAMU.**

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. Vasút-utca 306.

A földbirtok adója.

Egyenlő és igazságos teherviselést kíván ebben az országban mindenki. Nem szabad tehát semmiféle adóalanyra olyan terhet rakni, amelyeket az nem bír meg. Ezért most, amikor az állam a háborúokozta kiadásokat a teherbíró polgárság nagyobb megadózásával akarja fedezni, az igazságosság, egyenlőség és méltányosság elvét szinte fokozottabb mértékben kell a kormánynak szem előtt tartania.

Mesterséges hangulatkeltés folytán szinte a köztudatba ment már az, hogy nálunk minden terhet elsősorban a földbirtoknak kell elvinnie. A földbirtok a nemzetentartó erő, ezért kell szíri presztízi, ennek a búsít kell odadobni minden éhség kiállításra. Ha a földbirtok a háború folyamán tudott legnagyobb véráramlást hozni, itt a legtöbb ideje annak, hogy a háború orvosi kiadásait fokozottabb pénzáldozatokkal törlessze. Még azok a kormányok is, melyeket igazságosnak tartunk és amelyek ismerik a szántóföld szociális és közgazdasági jelentőségét, gyakran beleesnek abba a hibába, hogy a földbirtoknak, annak tulajdonosainak több teherbíróképességet tulajdonítanak, mint amennyi azoknak tényleg meg van.

Ez a kiindulópontja annak a tiltakozásnak, amelyet a gazdatársadalmi szervezetek központja, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület legutóbb a jövedelmi adóról és vagyoni adóról szóló újabb törvényjavaslatokkal szemben nyilvánosságra hozott. Az Országos kormányhoz intézett felterjesztésben nem a kötségtelenül szükségessé vált új adók ellen tiltakozik, hanem azt hangsúlyozta, hogyha már

kell új adókat létesíteni, az egyenlőség és igazságosság elvénél fogva az új adók sújtsák azokat is, akik nemcsak a háború alatt, de a háború előtt és után is tudták jövedelmüket szaporítani.

A kormány most se gondol az ingótoke fokozottabb mértékű megadóztatására. Az új jövedelmi és vagyoni adó teljesen érintetlenül hagyja a takszereket, melyek milliárdnyi mennyiségben halmozódnak fel a bankokban, az új jövedelmi és vagyoni adó érintetlenül hagyja a tőzsdéi vagyonszerzést, vagyis aki már megszédte magát a háborúban és a legmeszebbmenő spekulációt űzi a különböző értékpapirokkal s e címen szerez nagyobb vagyont vagy több jövedelmet, az a jövőben sem fog adót fizetni.

Még egy másik igen nagy hibája van az új adójavaslatnak, nevezetesen az, hogy a jövedelmi és vagyoni adót állandósítani akarják. Ez annyit jelent, hogy a föld, amelyet különböző manipulációkkal eltüntetni nem lehet, amely örökös adóalany lesz, időtlen időig viselni fogja azokat a terheket, holott a normális viszony helyreálltával, mikor megszűnnek a konjunkturális eshetőségek, amelyek a háború folyamán a föld jövedelmét sokszorozták, beáll az a régi állapot, amikor éppen a nagy terhek miatt el fog menni mindenkinek a kedve a gazdálkodástól. A nagy adóteher tehát elveszi a vállalkozási kedvet és okvetlenül előidézik olyan gazdasági pangást, amittől éppen a jobb jövő érdekében tartózkodni kell. Mindebből világos, hogyha a kormány új és súlyosabb adóterhet akar megvalósítani, tegye úgy, hogy ezek a terhek a kereső néprétegek vállain igazságosan és méltányosan oszoljanak meg.

Harcéri kül- és belpolitikai események.

A hét szűkölködött nagyobb harci eseményekben. Legnevezetesebb harci esemény volt a török és angol hajóhad megütközése a Dardanellák bejárata előtt Imbros sziget mellett. A török hajóhad felderítés céljából ment ki a nyílt tengerre jan. 20-án hajnalban, de szembetalálta magát az angol hajóhadal. A törökök több angol szállító gőzöst és monitort elsüllyesztettek, ezzel azonban a török hajóhad elvesztette Midilli nevű 4500 tonnás cirkálóját és több kisebb szállító művet. A Midilli aknamezőre futott s aknarobbanás semmisítette meg. A Javus Szelim Szultán nagy török csatahajó parira futott, minnek következtében szinte sérülést szenvedett.

A belga-francia és orosz frontokon jelentősebb harci mozzanatról nem érkezett hír. A macedón-fronton nagyobb harci életképeséget lehetett észlelni. Az ontente itt most szervezi újabb csapatát.

A breszt-litovszki béke tárgyalásokat egyelőre jan. 29-ig felfüggesztették. A központi hatalmak teljes igyekezettel rajta voltának a békekötés mielőbbi nyitásként, azonban Oroszország belső politikai állapota olyannyira zűrzavaros képet mutatott hogy ugyszólván máholnap nem lesz kivel tárgyalni. A bolsevik kormány által összehívott orosz alkotmányozó gyűlés többsége január 18-án nyíltan szembe helyezkedett a bolsevik kormánnyal, annak a békére, az ország közállapatainak és alkotmányának szervezésére irányuló előterjesztéseit nem fogadta el vagy egyon hallgatta. Erre a bolsevik párt elhagyta a gyűléstermet, Lenin matrózai pedig szétkergették a gyűlést. Szentpéterváron erre újabb kitört az anarchia. Napokon keresztül egymást gyilkolták a viaskodó pártok. Végre is állítólag a bolsevikiek kerültek ismét hatalomra. De Oroszország egyéb részeiben sem áll jobban a helyzet. Moszkvában szinte ferdadalmi tüntetések voltak véres zavargásokkal.

Ukrajna lett volna a legkomolyabb fél, amelyikkel az új orosz államok közül a békére legtöbb kilátásunk lehetett volna.

Kézidaráló, aratógépek-, fűkaszálók, „AVANCE” világhírű svéd nyersolajmotor oke előre és hátra indítható készülékkel. Bächer acélekék, Melichar Unikum Dröll vetőgépek, Planet rendszerű tengerikapák, tengerimorzsolók és minden egyéb gazdasági gép állandóan raktáron

Ráhmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43.
(a Dróher mellett.)
Bächer Melichar gépgyárak fióktelepén. Telefon 962 sz.

Ámde az ukránok is meghasonlottak egymással. A charkovi ukrán rada nem ismerte el a breszt-litovszki tárgyalásra kiküldött kievi rada delegátusainak illetékességét és két delegátust küldenek a béketárgyalásra maguk közül. Könnyen megsehitik, hogy ezek is hajba kapnak s akkor a kecségető kilátások ismét rosszabbodnak.

Longyelország, Finnország és Kaukázus szinte megbízottakkal akarnak Breszt-Litovszkban megjelenni.

Óriási horderejű lépés volt az általános béke lehetőségének előmozdításához monarc-iánk részéről gróf Czernin külügyminiszterünknek az osztrák delegációban tartott csütörtöki nagy beszéde, mely komoly válasz volt Wilson északamerikai elnök 14 pontból álló mitkori és Lloyd George angol miniszterelnök legközelebbi beszédére. Ugyanezen a napon nyilatkozott a birodalmi gyűlésen gróf Hertling kancellár. E két beszéd a legfőbb pontokban megegyezik Wilson feltételeivel. Czernin és Hertling kijelentették, hogy semmiféle annexió és hadikárpótlás nem kell sem Németországnak, sem szövetségeseinek, de abból sem engedünk, ami háború előtt a miénk vagy szövetségeseinké volt. A német-orosz ellentétkeél a középutat kell keresni, ezt hirdeti Czernin, aki az általa mondottak alapján Wilsonnal hajlandó lenne az általános béke alapelveiről eszmecsere folytatni. Hertling pedig nyíltan felhívja az ententet, hogy jöjjön újabb és elfogadhatóbb békefeltételekkel. Némi közeledés állapítható tehát meg Wilson és a négyes szövetség vezetőinek proklamációi között. Ezen alapulhatna aztán az általános béke lehetősége.

A magyar belpolitikai helyzet rövid képe ez. Wekerle kormányelnök pénteken benyújtotta a királyhoz a kormány lemondását. Ő felsége a lemondást elfogadta s az új kormány megalakításával újból Wekerle Sándort bízta meg, aki az újja alakított kabinetbe Popovits Sándort a pénzügyi Szterényi Józsefet a kereskedelemügyi Tóth János államtitkárt a belügyi és herceg Windischgrätz Lajost a közlekedésügyi tárcá betöltésére felkérte. Az új kormányjan. 30. mutatkozik be a képviselőháznak.

A képviselőházban a kormány a múlt heti nagy arányú sztrájkok hatása alatt elsőserban a választójogi törvényjavaslatot fogja letárgyalatni.

A felemelt hadisegély.

A hadisegély felemelésére vonatkozó 480.000—1917. számú honvédelmi miniszteri rendelet végre megérkezett városunkba is.

A rendelet megérkezése a hadbavonultak családtagjai körében nagy örömet kelt, mert a háborús élet sok nehéz gondját enyhíteni fogja a felemelt segély.

A körrendelet és utasítás gyors és lelkiismeretes végrehajtása a hatóságoknak nagy munkát okoz, a segély jogosultság megállapításának felelőssége azonban meg fog oszlani az új hadisegély véleményező bizottság működésével.

Az új rendelet szerint hadisegélyben részesülhetnek:

1) a hadbavonultak: törvényes felesége, gyermeke (akkor is, ha házasságon

kívül született), mostoha gyermeke, unokája, apja, anyja, mostohaapja, mostohaanya, nagyapja, nagyanyja.

2) a hadbavonult feleségének: apja, anyja, édes vagy mostoha testvére,

3) a hadbavonulnak örökbefogadott gyermeke,

4) az, aki a hadbavonultat örökbe fogadta,

5) a hadbavonult saját háztartásában nevelt gyermek,

6) a hadbavonulnak nevelő szülője, ha vele egy háztartásban lakik,

7) az állami gyermekvédelem által a hadbavonult családjánál elhelyezett gyermek,

8) A hadbavonulttal közös háztartásban élő nő (nem feleség, ha a viszonyból gyermek származott, vagy ha a nő keresetképtelen),

9) az, akinek a hadbavonult tartásdíjat köteles fizetni,

de csak akkor, a ha segélyezésre reá vannak szorulva, vagyis ha vagyontalanok, vagy magukat vagyoniuk jövedelméből, illetve keresetükből fenntartani nem tudják, — és ha őket a bevonulás időpontjában a hadbavonult tartotta el, vagy ha a bevonulás után olyan helyzetbe jutnak, hogy a bevonult részéről való eltartásra lennének szorulva.

Az új rendelet szerint a hadisegély jár úgy a mozgósítás előtt bevonult tényleges, legénységi állományú katonák, valamint a mozgósítás folytán hadbavonult tartalékosok, póttartalékosok, népfelkelők, hadimunkások és a hadiszolgálatra bevont polgári egyének után.

A rendelet az új hadisegélyt nem napi, hanem havi összegben a családtagok száma szerint állapítja meg. A segélyt havonként előre fizetik. Oly családok részére, melyek bérelt lakásban laknak, lakbérsegély is jár.

Hajduszoboszlón a hadisegélyek összege a következő: magános személynél 36 K, két tagú családnál 71 K, 3 tagunál 95 K, 4 tagunál 118 K, 5 tagunál 135 K, 6 tagunál 150 K, 7 tagunál 165 K.

Az új rendelet megérkezése után most az a kérdés foglalkoztatja a segélyre türelmetlenül várakozó családokat: mikor kezdik meg a felemelt hadisegélyek kifizetését?

A rendelet szerint a felemelt hadisegély 1917. november 1-től visszamenőleg megilleti mindazokat, akik a régi jogosultság alapján a múlt év óta kapták a segélyt.

A felemelt hadisegély kifizetését azonban csak akkor kezdhetik meg, ha az új rendelet szerint új összeírásba veszik az összes segélyezettet s ezek jogosultságát a megalakítandó hadisegélyvéleményezőbizottság felülvizsgálja s jogosultságát újra megállapítja.

Ez a bizottság öt tagból fog állani, akik közül három tagot a képviselőtestület választ a város lakosai közül nemre való tekintet nélkül. Megválasztható tehát nő is. Hivatalból tagja lesz a bizottságnak a polgármester, illetőleg a városi tanács megbízottja és a képviselőtestület által megbízandó jegyző. Részt vesz a bizottság ülésin a segélyezendő két megbízottja is.

A hadisegély véleményező bizottság megalakulása után azonnal megkezdí a működését.

A hitelszövetkezetek fejlesztése.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet a háború válságos éveiben szilárdsággal állotta meg a helyét s különösen a hadikölcsönök kibocsájtásánál volt segítségére az állami pénzügyeknek. Egészen természetes, ha az érdeklődés a sokféle tervezettség közepette felé fordul annak az igazi nép és kisgazda intézménynek s az az oka, hogy fővárosi tudósítónk jelentése alapján tájékoztatjuk közönségünket az OKH. legközelebbi programja felől. Erre vonatkozólag báró Korányi Frigyes vezérigazgató a következőkben nyilatkozott:

A jövő évre egy határozott munka-programmot adnunk igen bajos. Ma még gyorsan változnak a viszonyok s körülmények a háború hatása alatt. Amit ma tervezünk, azt holnap lehetetlenné teheti egy rendelet, amelyet a viszonyok tesznek szükségessé és nem egy tervünk lóg a levegőben, mert más tényezők elhatárolásától is függenek, amelyek viszont más akadályokkal küzdenek. Ilyen a régi a függőben levő birtokpolitikai kérdés megoldásában való közreműködésünk, az erdőnyi rekonstrukció, a hadirokkantkérdés és több más, amelyekben reánk váró szerepet körvonaloznunk sem lehet, míg az illetékes körök az alapelveket meg nem állapítják. Nem mondhatok le arról a reményről, hogy a felsőbb intéző körök végre belátják, hogy a törvényhozás által alkotott szövetkezeti szervezetünk sokszorta melegebb, tetterősebb támogatást igényel, mint amilyenben eddig részesült. Nem akarunk háládatlan lenni s ezért kimélem, hogy a mindenkori kormányokban mindig volt egy-egy kormányfő, aki tőle telhetőleg támogatott. De ez nem elég. Általános meggyőződésévé kell lennie egy a kormány, mint a közigazgatási körök szélesebb rétegének, hogy szövetkezeti szervezetünknek nemcsak hébe-hóba egy bókkal, hanem ösztön és tettel való támogatása kötelesség, a falu népe iránt még inkább érdeklődő jóindulatot kérünk, mint anyagi támogatást. Csak azt a támogatást kérjük hivatalosan, országos érdekű intézetünk számára, amelyet minduntalan megadnak más, de nem hivatalos jellegű intézeteknek. Hangzik a közélet a „demokrácia“ jelszaváról! Nem az lenne-e az igazi demokráciához illő dolog, ha kormányhivatarok és a közigazgatás őszinte és jóindulattal támogatással állana egy államilag alkotott szervezet mellé, amelyben 700,000 kisgazda és kisparos keresi s találhatja boldogulását. Nemcsak a pesti utcán van a „denos“. A falu népének millióira kell gondolnia elsőserban az igazi demokratának.

Reméljük, hogy az intéző körök be fogják látni, hogy bármily nagy fontosságú országos kérdések foglalják is le minden idejüket és figyelmüket, de ami szervezetünk, amelynek országos fontosságát régen mondta ki a törvény, épügy pénzügyi és demokratikus szempontokból oly fontos, azzal foglalkozni az állambőcsesség követelménye.

A bolsevikiek céljai.

Az orosz kormány hatalom jelenlegi birtokosai, a bolsevikiek szándékainak tisztaságát kétségbe vonni nem lehet, — in-

kább lehet azonban vitatkozni szándékaik praktikus voltáról.

A bolsevikieknek a béke megkötése csak eszköz, mely közelebb viheti őket céljukhoz: a szociális államhoz. Szociális államot megteremteni tán még lehetetlennek látszik. A kitűzött célból annyit tán mégis el fognak érni a bolsevikiek, hogy a földkérdésben igazságosabb elveket fognak érvényre juttathatni, az ipari szociálisták pedig Mart tanait fogják megvalósíthatni.

S ez nem csekély jelentőségű vívmány lesz.

A múlt században, 1872-ben Marx Károly és Engels Frigyes kommunista kiáltványt intéztek a munkásnép millióihoz, s ebben a világ proletárait egyesítésre szólították fel.

Ez a kiáltvány nem annyira kommunista, mint inkább szocialista irányú volt s az idők folyamán tévesnek bizonyult, bevesszámú axióma kivételével, mindazonáltal egészben véve mégis nagybecsű mű. Marx, kit a mű értelmi szerzőjének kell tekinteni, bebizonyítja, hogy a gyári ipar hatalmának fellendülése által tultermelés állt be, aminek végzetes következményeit egyelőre csak a proletárság szenvedte meg. A kapitalizmus központosságával nyomorba hajtja munkásosztály bajai azonban hovatovább vissza fognak hatni a burzsoa társadalomra, mely a katasztrófát nem fogja elkerülni.

De Marx kiáltványában nem pythiai jóslással szolgált a proletárságnak, hanem okosan bebizonyította, hogy a katasztrófának feltétlenül be kell következnie.

A burzsoa társadalom eleddig meg lett kímélve az általános katasztrófától, de annál sürűbben érezhette azokat az igazán végtelenül csapásokat, amelyeknek romboló hatása alatt nemcsak a munkások, de a kapitalisták közül is sokan özserostadtak. Már a hírhedt 1873-iki bécsi „krach” is részben — de milyen nagy részben! — igazolta Marx jóslását. Azóta pedig kisebb, de annál gyakrabban fellépő gazdasági válságok mutatták a kapitalizmus betegségeinek szimptomáit. A gazdasági válságok legrettenetesebbjét azonban a világháború hozta, mely nagy intőjel a kapitalizmus részére.

Itt már most az ideje annak, hogy a kapitalizmus felocsudjon. Elmékedni kell Marx jóslásairól. Nem vagyunk ugyan hajlandók Marxnak elhinni, hogy a burzsoázia belátható időn belül meg fog bukni, de tagadhatatlan, hogy a bukás jelenségei már mutatkoznak.

Békeben sem a szellemi, sem a kézi munkának nincsen értéke, csak silány ára van. Háború után ezt meg kell változtatni, még pedig nemcsak a minden rendbeli munkásosztály, hanem magának a kapitalizmus érdekébe is, mert a tőke nem fog kihasználható talajt találni a teljesen kiszűnyezett, elernyedő proletárságon. Csak venni, egyre csak venni onnan, ahová kevesebbet adunk, mint amennyit onnan veszünk: annyit jelent, mint kiapasztani azt a forrást, mely nem a véghetetlenül áldásos természetből, hanem a véges tehetségszámú munkából fakad. A munkásnak, hogy dolgozni képes legyen, meg kell adni a tehetséget, hogy fentarthassa önmagát, mi több: hogy éviét is fentarthassa, hogy így a jövő munkásnemzedék is biztosítható.

Ez kell, hogy egyik legelső tanulság

legyen abból a világot megrendítő katasztrófából, mely a háborúval reánk szakadt.

Ha csak annyit is ér el a bolsevikiek mozgalma, már ezzel is sok felt elérve.

A rokkant-nyugdíj felemelése.

A rokkant katonák ellátására vonatkozó törvényjavaslat értesülésünk szerint elkészült és a minisztertanács már tárgyalta.

A törvényjavaslat általánosságban két-háromszáz százalékkal nagyobb rokkantsági járulékat állapít meg, a régi törvény.

Nagy előnye a javaslatnak az is, hogy a rokkant katonák járulékaiknak összegére mint előteget kaphat, mivel existenciát alapíthat. Ez az előleg azonban a járulékok tíz évi összegénél nagyobb nem lehet. Így is azonban a felmért járulékok folytán, néhány ezer koronát kaphat közzé előlegképpen a rokkant katona, aki a legénység állományhoz tartozik. Az előleg kiutalása olyképp történik, hogy a rokkant husz esztendőn át csak féljárulékát kapja a tíz évre megállapított járulékok összegének a kiutalásával szemben. Amellett tehát, hogy tőkét is kap a kezéhez, még a rokkant járulékot huzza.

A legénységi állományhoz tartozó rokkantokról való gondoskodás ilyen módon közelebb van a megdrágult viszonyokhoz.

Az a legénységi állománybeli katona például, akire nézve százpercentes munkaképtelenséget állapítottak meg, évi 1500 K rokkant járulékot kap az összes pótdíjakkal együtt. A legalacsonyabb rokkantsági járulékok évi 300 korona lesz, ezt azonban már olyan rokkant katona kapja, aki munkaképtességének jóformán birtokában van.

Az özvegyek nyugdíját is emelték mintegy száz perccenttel.

A legénységi állománybeli katonák özvegyei évi 360 korona nyugdíjat kapnak. Ezenkívül az árvák részére is nevelési járulékot adnak.

A tisztii állományhoz tartozó rokkantok járulékaik hasonló arányban emeli az új törvényjavaslat.

Értesülésünk szerint a javaslatot e hó végén terjeszti a honvédelmi miniszter a képviselőház elé.

A nyári mezőgazdasági munkák.

A földművelésügyi miniszter komoly minden részletre kiterjedő alapossággal készített rendeletet intézett a vármegyékhez és ebben a rendeletben rámutat azokra a tennivalókra, amelyekkel az idei mezőgazdasági munkálatok elvégzését biztosítani lehet. A miniszter különösen hangsúlyozza, hogy nem szabad megmunkálatlan földnek maradni az országban és éppen ezért az alispánnak kivételes fölhatalmazást ad arra, hogy a mezőgazdasági munkálatok elvégzésének biztosításánál fölhasználhat mindenkit, aki itthon van.

Részletesen intézkedik a miniszter arról, hogy kell a rendelkezésre álló munkaerőt felhasználni és hangsúlyozza, hogy elsősorban a hadrakelteknek kellő munkaerő nélkül visszamaradt családtagjaira és olyan kiskorúakra, nőkre, munkaképtele-

nekre és kisbirtokosokra kell tekintettel lenni, akik földjük művelésénél segítségre szorultak.

Közi azután a miniszter, a közérő kirendelésének és illetőleg a személyes és egyéb szolgáltatások elrendelésénél természetesen figyelembe kell venni, hogy saját gazdasági munkáját a legrövidebb idő alatt kiki elvégezhesse, azt azonban nem szabad eltérni, hogy ezen a címen a munka szándékos elhuzásával bárki is kivonhassa magát a közhatalosságot teljesítő alól. A közigazgatási hatóság és a községi előjáróság vonatkozás, vagy mulasztás esetében a szolgáltatásokat kényszereszközök alkalmazásával is teljesíthetik, az pedig, aki a közigazgatási hatóságnak rendelkezését megszegi, az 1914. L. t.-c. 9. szakasza értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A meglévő munkaerő lehető legjobb felhasználása érdekében az elsőfokú közigazgatási hatóság abból a célból, hogy a községi határban a gazdasági munka elvezetése biztosítható, a nagyobb községek egész határát körzetekre ossza fel és minden körzetben egy tapasztaltabb, értelmesebb gazdát jelöljön ki, akinek az lesz a feladata, hogy pontosan megállapított működési körzetben érdekközösség érdekközösség alapján a gazdasági munkák elvégzését a rendelkezésre álló munkaerők legjobb kihasználásával biztosítsa és általában a gazdasági munkák menetét úgy irányítsák, hogy a lehetőséghez képest minden talpalatnyi föld megmunkáltassék és minden termény betakarítottassék.

Ezek a körzetekben intézkedésre hivatott „munkavezetők” a felmentettek sorából jelölendők ki, és ebből működésük a felmentésre vonatkozó rovisiós javaslatoknál feltüntetendők.

A munkavezetők ebből működésük közben a legmesszebbmenő és legerélyesebb hatósági támogatásban részesítendők, hogy a rájuk bízott feladatukat a gyakorlatban keresztülvihessék.

A személyes szolgáltatások igénylőinek tekintetében felhívja a figyelmet azokra, akik a katonai szolgálat alól felmentést kaptak, mert ezektől méltán meg lehet követelni, hogy saját gazdasági teendőik gyorsabban való elvégzése után erejüket s idejüket a köztermelés érdekében a hatósági felhívásnak megfelelő, sokszoros buzgalommal fordítsák az ország javára.

HIREINK.

— A ref. templomban ma vasárnap délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál.

— Új tanácsbíró. Szabó Antal egyházmegyei főjegyző, helybéli ref. lelkész az alsószabolcs hajduvidéki reform. egyházmegye gyűlékezeteinek bizalma a tanácsbírói székbe álltatta. A szavazatok felbontása csülörtökön történt Debrecenben a vármegyeházánál. Tanár képviselőkkül az egyházmegyére Köblös Samu igazgató, Bakóczy Endre hajduböszörményi, Nagy Elek kir. tan. igazgató és Márk Imre hajdunánási főgimnáziumi tanárok választottak be.

— A református elemi népliskolában a tanítás febr. 4-én veszi újabb kezdetét.

— Az új kabinet. Wekerle Sándor elnöklété alatt megalkult s tegnap Budán ő felsége kezei között az esküt letette. Károly király ő felsége tegnap este Budapestről a főhadiszállásra utazott.

— Az állami gazdasági népiskola gondnoksága január 20-án délelőtt dr. Fekete László polgármester elnöklété alatt ülést tartott.

— A rekvirálások most folynak városunkban. A hatóságnak sok gondot okoznak a rekvirálási eljárás nehézségei.

— A Gazdakör évi rendes közgyűlése ma délelőtt 10 órakor lesz az egyetület saját helyiségében.

— A H.-Szoboszlói Takarékpénztár r. t. évi rendes közgyűlését február 17-én d. e. 10 órakor tartja az intézet helyiségében Hajduszoboszlón.

— A hajduszoboszlói leánypolgári iskola növendékei február hó második felében nagyszabású jótékony előadást rendeznek.

— A jótékony nőegylet javára rendezendő műkedvelő előadás előkészületei serényen folynak. Az előadás február 3-án a központi fiúiskola dísztermében lesz megtartva. Az óriási érdeklődésre való tekintettel ismételve lesz. Az előadandó darab címe a „Páholy” Laufs és Kraatz 3 felvonásos remek bohózat. A darabot Závory Béla ur tanítja és rendezi. Jegyek péntek reggeltől kezdve előre válthatók a nőegylet pénztárnoka Demjén Ferenc lelkész urnál. A jegyek árai 3 K, 2 K 40 fill., és 1 K 60 fillérben vannak megállapítva mindkét előadáson. A rend érdekében kizárólag ülőhelyek lesznek s a jegyek csupán a váltott sorra és székre érvényesek. Felülfizetések a jótékony célra tekintettel hálás köszönettel vétetnek és hirtapilag lesznek nyugtázva. Meghívók nem lesznek kibocsátva, ehelyett szinlapok fognak az egyes

házakhoz elhordatni s az utcasarkokon kiragasztatni.

— Az áruzsora ellen. Hiába akarja a kormány különböző rendeletekkel megfékezni az áruzsorát, az árdrágítást, nem sikerül. A drágaság ellen eddig nem adott védelmet semmiféle rendelet s most a kormány az ármegállapító bizottságokkal próbálkozik, ezeket akarja megalakítani, hogy az egész ország területén egységes elvek alapján határozzák meg a közszükségleti cikkek árát. A kormány széles hatáskörrel akarja felruházni ezeket a bizottságokat s határozataiknak szigorú megtorló intézkedésekkel akar érvényt szerezni. Kérdés, vajon a rendeletek és az ármegállapító bizottságok véget fognak-e vetni az áruzsorának.

— Leégett műmalom. A kabai műmalom és tárház részvénytársaság gőzmalma eddig ismeretlen okból pénteken este kigyuladt és szombatra virradóra teljesen leégett. A vizsgálat megindult. A kár a 700 ezer koronát meghaladja.

— Sok a válópör a háború miatt. A négyesztendő háború elválasztotta egymástól a házastársakat nagy részét s egyébként is olyan változásokat hozott, melyek megzavarták a házastársi harmoniáját. A háború erkölcsizáló hatásának egyik szomorú dokumentuma az a statisztika, melyet a budapesti törvényszék házassági osztályának bírója állított össze. A megállapítás szerint az utolsó két háború esztendőben sokkal több válópört indítottak, mint egy békés évtized alatt és a válópöröknek legalább 70—80 százaléka kizárólag a háborús viszonyok következtében indult meg. A háborús válópörök aktív érdekes és lesújtó képét adják annak a társadalmi súlyedésnek, melyet a háborús állapotnak szükségszerűen elő kellett idéznie. Mindent, mindent elrontottak a háborúcsinálók! Vajon mikor fognak jóvátenni mindent?

Teljesen új férfi cipő eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

VISZKETECSÉG

sömör, püh

leggyorsabban elutasítja a Dr. Fiesch-féle eredeti

Barna zsír. [Nincs szaga, nem piszkít,

Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-féle kérjünk. Próbátégely 2-30 K, nagy tégely 4 K, családi tégely 11 K. Hajduszoboszló s vidéke részére fűrak-tár Kurucz Diodor „Justitia” gyógyszer-tárában Vasut-u. Hajduszoboszlón.

Egy bolthelyiség

kiadó. Értekezhetni lehet Auspitz Samuel üzletében Hajduszoboszlón.

Eladó ház.

I. tized 294 számú lakóház a vasututcán örök áron eladó. Értekezni lehet a helyszínen Rapcsok Jánosnál.

Daralók

lábás és láb nélküliek
amíg a készlet tart legolcsóbban beszereshetők a

Debreceni Mezőgazdasági
Gépgyár r. t. városi üzletében
Petőfi-tér 13., a nagy állomás mellett.

Legújabb divatu
menyasszonyi és eljegyzési
ékszereket jutányosan

Megyei telefon 696

Halász Nándor

órák és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben

a nagytakarék új palotájában.

Megyei telefon 696.

Veszek ócska aranyat és ezüstöt készpénzért a legmagasabb áron!!